

С. Г. Луговский

*доцент кафедры конституционного и международного права
Академии МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

ФОРМЫ СОТРУДНИЧЕСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В БОРЬБЕ С ТРАНСНАЦИОНАЛЬНОЙ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Транснациональная организованная преступность — это серьезная угроза как для Республики Беларусь, так и для всего мирового сообщества. В связи с этим противодействие данному негативному явлению требует осуществления эффективных мер воздействия. Важно отметить, что для эффективного противодействия организованной преступности необходимо постоянно совершенствовать правовые и организационные меры борьбы с данным явлением. По мнению ряда ученых, сотрудничество Республики Беларусь в борьбе с международной преступностью осуществляется в трех основных формах: договорно-правовой, в рамках международных органов и организаций, а также в ходе межведомственного сотрудничества.

Первая форма включает в себя механизм по разработке и принятию международных универсальных, региональных и двусторонних соглашений, направленных на предупреждение транснациональной организованной преступности [1, с. 5]. Двустороннее сотрудничество имеет реальные преимущества. Прежде всего, оно является весьма гибкой стратегией, которая может определяться в зависимости от нужд и целей государств-участников. Наибольшее распространение получили двусторонние соглашения по таким вопросам, как оказание правовой помощи по уголовным делам, выдача преступников, передача осужденных лиц для отбывания наказания в стране, гражданами которой они являются. В договорной практике Республики Беларусь насчитывается несколько десятков таких соглашений. В основном это договоры о правовой помощи по гражданским и уголовным делам.

Например, в части, касающейся организованной преступности, в этих соглашениях регулируется порядок взаимодействия оперативных и судебно-следственных органов двух стран при осуществлении уголовно-

го преследования лиц, находящихся за пределами того государства, где ими были совершены преступления [2, с. 7].

Кроме того, значительные преимущества в борьбе с организованной преступностью предоставляют многосторонние механизмы сотрудничества, среди которых наиболее важным является устранение необходимости в разработке отдельных двусторонних соглашений с большим числом иностранных правительств. Ведение переговоров является относительно несложным процессом для крупных государств с высоко развитыми административными структурами [3, с. 430].

Вторая форма сотрудничества касается участия представителей Республики Беларусь в органах международных организаций (в частности, ООН), занимающихся проблемами предупреждения преступности, в работе Конгрессов ООН по предупреждению преступности. Так, значительная работа в сфере предупреждения преступности, борьбы с ее организованными структурами проводится в Совете Европы. Об этом свидетельствуют принятые Конвенция о выдаче преступников (1957 г.); Конвенция о правовой помощи по уголовным делам (1959 г.); Конвенция о передаче лиц, осужденных к лишению свободы, для отбывания наказания в государстве, гражданами которого они являются (1978 г.); Конвенция о передаче осужденных лиц (1983 г.); Конвенция об «отмывании», выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности (1990 г.) и др.

Кроме этого, сотрудничество в этой области развивается и в рамках Содружества Независимых Государств. Его актуальность особенно очевидна в связи с продолжающимся ростом преступности в республиках бывшего СССР по причине открытости границ, которая лишает государства возможности успешно бороться с организованной преступностью в одиночку. Так, еще в 1993 г. все государства — участники Содружества Независимых Государств (кроме Азербайджана) подписали Конвенцию о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, в 1996 г. — Соглашение о сотрудничестве в борьбе с преступлениями в сфере экономики. Вместе с тем большой интерес представляет регламентация в данных документах таких вопросов, как выдача преступников, осуществление уголовного преследования, рассмотрение дел, подсудных судам двух или нескольких государств, передача предметов, использованных при совершении преступления, обмен информацией об обвинительных приговорах и о судимости и т. п.

Третья форма сотрудничества заключается в установлении непосредственных связей между правоохранительными органами Республики Беларусь и других государств за счет проведения взаимных консультаций, обмена опытом, информацией, результатами научных исследований; в совместном планировании и осуществлении специальных операций [1, с. 5].

В последнее время в отношениях между государствами актуален вопрос об оказании профессионально-технической помощи. Это обусловлено тем, что многие государства испытывают острую необходимость в оснащении своих правоохранительных органов новейшими техническими средствами, необходимыми для борьбы с организованной преступностью. Так, для обнаружения наркотиков и взрывчатых веществ в багаже авиапассажиров требуется весьма сложная и дорогостоящая аппаратура, обзавестись которой в состоянии далеко не каждое государство. В последние годы интенсивно развиваются такие формы международного сотрудничества, как взаимные контакты представителей уголовной юстиции стран ближнего и дальнего зарубежья по обмену профессиональным опытом. Подобные семинары и встречи по обмену опытом проходили и в Республике Беларусь.

Так, в ноябре 1995 г. на базе Академии МВД Республики Беларусь сотрудниками ФБР США были организованы курсы по изучению передового опыта борьбы с организованной преступностью. Участники курсов имели возможность ознакомиться с законодательством США (в частности, с законом RICO (Racketeer Influenced and Corrupt Organizations), а также с практикой его применения) [2, с. 10].

Важно отметить, что в Институте национальной безопасности Республики Беларусь постоянно проводятся международные научно-практические конференции, посвященные проблемам обеспечения национальной безопасности в современных условиях. Значительное место, наряду с обсуждаемыми проблемами, занимают вопросы предотвращения и борьбы с транснациональной организованной преступностью.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что государства рассматривают транснациональную организованную преступность в числе одной из главных угроз, а борьбу с ней — в числе одной из глобальных проблем. На наш взгляд, эффективная борьба с транснациональной организованной преступностью возможна только при совместной деятельности правоохранительных органов всех стран мирового сообщества, а

также постоянному совершенствованию нормативно-правовой базы, совершенствованию форм и методов международного сотрудничества.

Список основных источников

1. Тихиня, В. Г. Формы сотрудничества государств в борьбе с международной преступностью / В. Г. Тихиня, С. А. Серокурова // Юридический журнал. — 2009. — № 3. — С. 3–10. [Вернуться к статье](#)
2. Путова, Н. В. Проблемы борьбы с организованной преступностью : курс лекций : в 2 ч. / Н. В. Путова. — Витебск : ВГУ им. П. М. Машерова, 2013. — Ч. 1. — 55 с. [Вернуться к статье](#)
3. Басецкий, И. И. Организованная преступность : монография / И. И. Басецкий, Н. А. Легенченко. — 2-е изд., испр. и доп. — Минск : Академия МВД Республики Беларусь, 2002. — 551 с. [Вернуться к статье](#)